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Introducere. Importanța și relevanța temei de cercetare, obiectivele, 

metodologie 

 

Într-o eră marcată de accelerarea fără precedent a tehnologiilor și a schimbărilor  în 

structura economiei globale, lucrarea își propune explorarea și analiza modelelor  

antreprenoriale atît la nivel regional, cât și la nivel global, cu scopul de a identifica factorii de 

influență și a dezvolta un cadru de analiză care să conducă la propuneri privind adaptarea 

acestora la provocările și oportunitățile generate de Industry 4.0. în vederea creșterii și 

dezvoltării economiei pe baze sustenabile. Această perioadă de transformare tehnologică rapidă 

este caracterizată de avansuri semnificative în domeniul digitalizării, automatizării și 

conectivității, care modifică modul în care sunt concepute, operate și dezvoltate afacerile. 

Industry 4.0 se distinge prin integrarea avansată a tehnologiilor emergente, cum ar fi Internetul 

Lucrurilor (IoT), inteligența artificială, analiza big data și automatizarea proceselor, aplicate 

pentru a optimiza și revoluționa procesele de producție, logistica serviciilor, respectiv 

managementul afacerilor. 

Antreprenoriatul este sinonim cu inovația, implicit cu progresul. Schumpeter (1942) 

argumenta că antreprenorii introduc inovația la toate nivelurile și propun modele moderne și 

mai productive, cu cerere din piață și de la consumatori, în locul celor mai puțin performante 

și mai puțin adaptate cerințelor actuale. 

 Hayek (1899-1992) spune că “libertatea individuală și prosperitatea economică sunt 

strâns legate”, iar antreprenorii sunt liberi să gândească și să acționeze în mod creativ, să 

dezvolte noi tehnologii, produse și servicii inovatoare. 

Impactul transformărilor tehnologice și digitale este major în sensul în care Industry 4.0 

redefinește procesele tradiționale de producție și de furnizare a serviciilor. De exemplu, 

integrarea IoT permite colectarea și analiza în timp real a datelor cu privire la  performanța 

echipamentelor, ceea ce conduce la o eficiență sporită și la o reducere semnificativă a costurilor 

de operare. Inteligența artificială și machine learning contribuie la dezvoltarea unor soluții de 

afaceri personalizate și la luarea unor decizii mai informate și mai rapide, în timp ce analiza 

big data oferă antreprenorilor informații esențiale despre tendințele pieței și comportamentul 

consumatorilor, permițând astfel crearea de strategii de afaceri  inovatoare. 

Revoluția tehnologică actuală are un impact considerabil și asupra ecosistemelor 

antreprenoriale în sensul în care structurile fundamentale ale acestora se transformă profund. 

Modelele tradiționale de afaceri sunt supuse unor presiuni considerabile pentru a adapta și 

integra aceste tehnologii avansate. Ecosistemele antreprenoriale sunt influențate de noi forme 

de colaborare prin parteneriate emergente și prin utilizarea tehnologiilor de vârf și de noi cerințe 

în materie de competențe și formare profesională. Astfel, apar noi oportunități pentru 

dezvoltarea unor modele de afaceri inovatoare, dar și provocări semnificative care necesită 

soluții adaptative și strategii flexibile. 

În acest context, cercetarea se bazează pe evidențierea și analiza în sensul conștientizării 

modului în care aceste transformări tehnologice influențează nu doar structura internă a 

afacerilor, dar și interacțiunile lor cu mediul extern, inclusiv cu clienții, furnizorii și partenerii 

de afaceri. Înțelegerea acestor dinamici și sinergii permite adaptarea și implementarea  unor 

modele antreprenoriale care să răspundă eficient provocărilor Industry 4.0 și să valorifice 

oportunitățile emergente.  

Scopul cercetării este de a oferi variante de soluții practice, relevante pentru 

antreprenori, facilitând adoptarea cu succes a tehnologiilor avansate și includerea lor în 

strategiile de afaceri, contribuind astfel la creșterea și dezvoltarea economică sustenabilă. 

Motivația noastră principală derivă din necesitatea de a înțelege și de a naviga prin 

complexitatea acestor schimbări tehnologice rapide și revoluționare, dar nu numai. 
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Industry 4.0 reprezintă o etapă de transformare în care avansurile tehnologice nu doar 

redefinesc arhitectura tradițională, dar creează și un peisaj economic și antreprenorial complet 

nou. Antreprenorii se confruntă cu o provocare dublă: pe de o parte, trebuie să se adapteze 

continuu la un mediu de afaceri într-o continuă schimbare, iar pe de altă parte, trebuie să 

valorifice oportunitățile emergente aduse de aceste tehnologii avansate pentru a dezvolta soluții 

inovatoare și competitive. 

Industry 4.0 facilitează dezvoltărea de noi produse și servicii dar modifică și modul în 

care aceste inovații sunt concepute, implementate și gestionate. De exemplu, procesul de 

integrare a IoT permite colectarea și analiza în timp real a datelor, oferind antreprenorilor o 

capacitate fără precedent de a monitoriza și optimiza performanța operațională. Inteligența 

artificială și machine learning contribuie la dezvoltarea unor algoritmi care pot anticipa 

tendințele pieței și pot personaliza experiențele utilizatorilor, schimbând astfel modul în care 

produsele și serviciile sunt livrate și adaptate la nevoile clienților. 

Pentru a răspunde cerințelor și așteptărilor emergente ale pieței globale, este esențial să 

optimizăm integrarea eficientă a acestor tehnologii în modelele antreprenoriale. Acest lucru 

presupune adaptarea tehnologică, dar și transformarea strategiilor de afaceri, a structurii 

organizaționale și a tuturor proceselor interne. Este necesar ca antreprenorii să își dezvolte 

capacitatea de a inova continuu și de a-și adapta eficient modelele de afaceri pentru a se alinia 

la dinamica accelerată a tehnologiei și la cerințele în continuă schimbare ale pieței. 

În acest sens, cercetarea se focalizează pe identificarea strategiilor și analiza celor mai 

bune practici în vederea adaptării modelelor antreprenoriale în contextul actual global. 

Investigarea modului în care aceste tehnologii pot fi utilizate pentru a dezvolta soluții 

inovatoare, pentru a îmbunătăți eficiența și pentru a crea valoare economică este importantă 

pentru succesul și sustenabilitatea afacerilor în contextul Industry 4.0. Prin acest demers, ne 

propunem să oferim antreprenorilor și factorilor de decizie instrumente necesare pentru a face 

față șocurilor și turbulențelor din piață în acest peisaj complex și dinamic, în vederea dezvoltării 

unei economii bazate pe inovație și tehnologie avansată. 

 În contextul unei economii globale care se transformă rapid și continuu, unde 

antreprenoriatul joacă un rol important în stimularea inovării și menținerea competitivității, 

relevanța și importanța acestei cercetări sunt evidente. Într-o lume caracterizată de volatilitate 

economică și incertitudine, antreprenorii nu sunt doar responsabili pentru supraviețuirea 

afacerilor lor, ci trebuie să devină rezilienți și să dezvolte strategii robuste și adaptabile pentru 

a progresa într-un peisaj economic dinamic și provocator. 

Industry 4.0 induce o serie de provocări majore, dar și oportunități semnificative care 

pot remodela fundamental peisajul antreprenorial. Pe de o parte, transformările tehnologice 

accelerează ritmul schimbărilor în piață și creează cerințe tot mai sofisticate în materie de 

eficiență operațională, personalizare a produselor și serviciilor, astfel inovarea continuă. Pe de 

altă parte, aceste tehnologii oferă instrumente și resurse care pot transforma radical modul în 

care afacerile sunt conduse și dezvoltate, creând oportunități pentru inovare și creștere 

economică sustenabilă. 

Într-un astfel de mediu, este esențial să înțelegem și să aplicăm aceste tehnologii pentru 

a genera valoare economică reală. Abordarea noastră se concentrează pe identificarea modului 

în care tehnologiile emergente din Industry 4.0 pot fi integrate eficient în modelele 

antreprenoriale pentru a maximiza beneficiile și a minimiza riscurile. De exemplu, prin 

implementarea soluțiilor de automatizare și a sistemelor bazate pe inovație și digitalizare, 

antreprenorii pot îmbunătăți procesele de producție, pot optimiza lanțurile de aprovizionare și 

ulterior dezvolta produse și servicii care răspund mai bine nevoilor și preferințelor clienților. 

În plus, înțelegerea modului în care aceste tehnologii influențează și modelează 

economia națională și globală este importantă pentru formularea unor politici economice 

eficiente și pentru sprijinirea dezvoltării unei economii bazate pe inovație. Abordările 
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strategice și instrumentele dezvoltate pot contribui la creșterea competitivității afacerilor și la 

îmbunătățirea capacității de adaptare a acestora la schimbările economice și tehnologice. 

De asemenea, cercetarea abordează importanța majoră a adaptării educației și formării 

antreprenoriale la aceste transformări tehnologice. Pentru ca antreprenorii să fie capabili să 

valorifice întregul potențial al tehnologiilor emergente, este esențial ca ei să dobândească 

competențele și cunoștințele necesare într-un mod care să fie nu doar teoretic, ci și aplicabil în 

contextul real al afacerilor. Educația antreprenorială trebuie să se alinieze la cerințele actuale 

ale pieței și să includă formare în domenii precum automatizarea, inteligența artificială, analiza 

datelor și digitalizarea proceselor. Aceste competențe sunt fundamentale pentru a dezvolta și 

implementa soluții inovatoare care pot îmbunătăți eficiența operațională și competitivitatea pe 

piață. Astfel, instituțiile educaționale joacă un rol esențial în pregătirea viitorilor antreprenori 

pentru a face față provocărilor și oportunităților emergente din era Industry 4.0.  

Prin evidențierea unor modele antreprenoriale adaptate nevoilor emergente ale Industry 

4.0. în paralel cu analiza educației antreprenoriale în domeniu, se identifică nevoia unui cadru 

educațional care să sprijine dezvoltarea antreprenorială sustenabilă. Acesta trebuie îmbunătățit 

continuu și să includă colaborări strânse între universități și industrie, pentru a ne asigura că 

programele de formare sunt relevante și actualizate în raport cu cerințele tehnologice și de piață. 

În plus, se impune promovarea educației continue și a dezvoltării profesionale a 

antreprenorilor, astfel încât aceștia să se adapteze și să inoveze constant în activitatea 

antreprenorială. 

Prin integrarea acestor principii în strategia educațională specifică, se poate construi o 

bază solidă pentru antreprenoriat, care va răspunde provocărilor tehnologice curente și, în 

același timp, va contribui și la dezvoltarea unei economii bazate pe inovație și tehnologie.  

Antreprenoriatul poate conduce la creșterea competitivității afacerilor locale și 

naționale, respectiv creșterea convergenței cu economiile europene, în sensul în care 

întreprinzătorii au nevoie și de o bună pregătire în domeniul financiar, pentru a-și putea extinde 

activitățile, pentru a se adapta mai ușor la schimbările de pe piață, pentru a deveni mai rezilienți 

în fața șocurilor și a turbulențelor, pentru a atrage capital, a se finanța, a investi (în funcție de 

stadiul de dezvoltare a firmei, start-up sau scale-up) 

Contribuțiile nu se limitează doar la sintetizarea cunoștințelor teoretice despre impactul 

Industry 4.0 asupra antreprenoriatului, ci vizează și oferirea de soluții practice și aplicabile atât 

pentru antreprenori, cât și elemente pentru elaborarea de politici publice în domeniu. Într-o 

lume în continuă schimbare, în care tehnologiile emergente modelează mediul de afaceri și 

structurile economice, este esențial să înțelegem și să implementăm modele de antreprenoriat 

aliniate cu aceste transformări, iar Industry 4.0 să reprezinte un adevărat catalizator al 

schimbărilor în modul în care afacerile sunt concepute, operate și dezvoltate. 

Studiul are ca scop atât identificarea celor mai bune practici și strategii pentru integrarea 

tehnologiilor emergente în antreprenoriat, cât și contribuții suport pentru  dezvoltarea unor 

soluții inovatoare care să sprijine creșterea economică și dezvoltarea sustenabilă.  

Pentru a propune modele și arhitecturi antreprenoriale adaptate în noul context, se 

impune a fi analizat parcursul teoriilor și modelelor antreprenoriale în paralel cu teoriile și 

modelele de creștere economică, a fi identificate noile tipologii de modele emergente și 

strategii de afaceri adaptate pentru Industry 4.0, respectiv metode de măsurare a progresului 

tehnologic și digital. Mai mult, considerăm necesar a fi abordate elementele care stau la baza 

consolidării infrastructurii educaționale și tehnologice, in contextul Industry 4.0, respectiv 

trecerea la noua paradigmă în domeniul finanțării firmelor antreprenoriale și anume capitalul 

de risc și piața de capital.  

Astfel, prin dezvoltarea unor cadre teoretice și aplicate, ne propunem facilitarea 

implementării de soluții care să răspundă provocărilor și oportunităților actuale printr-o bază 

de modele de afaceri inovatoare, strategii de integrare a tehnologiilor emergente și recomandări 
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pentru politici care să sprijine dezvoltarea antreprenorială în contextul transformărilor 

tehnologice. În plus, contribuțiile la crearea de instrumente și resurse care ajută antreprenorii 

să navigheze cu succes în acest mediu complex, să optimizeze procesele interne și să valorifice 

oportunitățile emergente pentru a genera valoare economică, reprezintă un alt deziderat al 

cercetării. 

 

Obiective de cercetare și ipoteze și analize ale cercetării 

 

Obiectivul general al cercetării vizează identificarea de soluții și de adaptări ale 

modelelor antreprenoriale în contextul economic actual, influențat de provocările tehnologiilor 

emergente în contextul Industry 4.0 și de pilonii fundamentali ai activității antreprenoriale, cu 

evidențierea factorilor cheie care influențează dezvoltarea ecosistemului antreprenorial și 

propunerea de recomandări pentru un model antreprenorial integrat și inovativ de dezvoltare 

antreprenorială strategică.  

 

Obiectivele specifice ale cercetării fac referire la: 

O1. Identificarea relației dintre antreprenoriat, modele antreprenoriale și 

antreprenoriatul inovativ bazat pe tehnologie, prin revizuirea literaturii de specialitate printr-o 

analiză bibliometrică cu scopul evidențierii principalelor direcții de cercetare și tendințe 

actuale. 

O2. Analiza influenței Industry 4.0 asupra modelelor și teoriilor antreprenoriale, 

evidențiind impactul produs de digitalizare, automatizare și noile tehnologii asupra dezvoltării 

afacerilor. 

O3. Analiza impactului factorilor economici, sociali, tehnologici și politici asupra 

dezvoltării antreprenoriatului în Țările ECE selectate, cu accent pe politicile locale și regionale 

care susțin sau limitează inițiativele antreprenoriale. 

O4. Evaluarea rolului universităților și educației antreprenoriale în procesul de 

dezvoltare a ecosistemelor sustenabile, cât și promovarea inovării în contextul Industry 4.0. 

O5. Studierea influenței pilonilor ecosistemului antreprenorial național și regional 

asupra mediului de afaceri din România. 

O6. Definirea profilului antreprenorului din România în funcție de factorii economici, 

tehnologici și educaționali, prin scoaterea în relief a provocărilor și oportunităților generate de 

Industry 4.0. 

O7. Elaborarea unui model integrat inovativ de dezvoltare antreprenorială strategică, 

adaptabil contextului economic și tehnologic din România, cu scopul consolidării 

sustenabilității ecosistemului antreprenorial. 

 

Ipoteze și analize ale cercetării: 

I1. Analiza literaturii de specialitate sub forma unei analize bibliometrice creează cadrul 

identificării principalelor direcții de cercetare și a tendințelor curente în domeniul 

antreprenoriatului cât și a Industry 4.0. 

I2. Dezvoltarea ecosistemelor antreprenoriale sustenabile sunt rezultatul susținerii 

antreprenoriatului de către mediul universitar, crescând astfel gradul de implicare al acestora 

în mediul antreprenorial. 

I3. Pe baza automatizării și digitalizării, Industry 4.0 transformă modelele tradiționale 

de antreprenoriat, în timp ce teoriile și modelele economice clasice continuă să influențeze 

noile concepte de creștere antreprenorială adaptate la această evoluție tehnologică. 

I4. Dinamica ecosistemului de afaceri este rezultatul politicilor locale și regionale, care 

joacă un rol esențial în susținerea sau chiar restricționarea dezvoltării antreprenoriale. 
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I5. Gradul de inovare și dezvoltare a afacerilor este rezultatul factorilor specifici 

ecosistemului antreprenorial din România, generând atât oportunități, cât și provocări. 

I6. Un model antreprenorial adaptabil la contextul economic din România, dezvoltat în 

parametrii tehnologiilor avansate și Industry 4.0, contribuie la consolidarea și dezvoltarea 

sustenabilă a antreprenoriatului pe termen mediu și lung. Astfel, considerăm că teza contribuie 

la demonstrarea ipotezelor și atingerea obiectivelor propuse, realizând o cercetare completă 

asupra modelelor antreprenoriale în contextul Industry 4.0 și al ecosistemului antreprenorial 

din România. 

 

Importanța și relevanța cercetării 

Importanța și relevanța acestei cercetări sunt evidente în contextul unei economii 

globale care se transformă rapid și continuu, unde antreprenoriatul joacă un rol important în 

stimularea inovării și menținerea competitivității. Într-o lume caracterizată de volatilitate 

economică și incertitudine, antreprenorii nu sunt doar responsabili pentru supraviețuirea 

afacerilor lor, ci trebuie să dezvolte strategii robuste și adaptabile pentru a prospera într-un 

peisaj economic dinamic și provocator. 

 

Considerăm că cercetarea realizată este deosebit de importantă din următoarele 

considerente: 

✓ Răspuns la schimbările economice și tehnologice în sensul în care Industry 4.0 aduce   

schimbări fundamentale în modul în care funcționează piețele și afacerile.  

✓ Promovarea inovației și antreprenoriatului; Inovația și spiritul antreprenorial sunt 

esențiale pentru creșterea economică și competitivitatea globală.  

✓ Identificarea  modelelor și teoriilor antreprenoriale adaptabile în România, în corelație 

cu specificul Regiunii de Nord-Est, ca urmare a transpunerii reale a nevoilor 

antreprenorilor. 

✓ Elaborarea unui model antreprenorial, bazat pe inovație și Industry 4.0., adaptabil, 

sustenabil și capabil să facă față provocărilor economice actuale și viitoare,  ca rezultat 

al factorilor principali care influențează antreprenoriatul, identificați pe parcursul 

tezei. 

Prin urmare, cercetarea propusă are potențialul de a contribui semnificativ la 

modernizarea educației economice, asigurându-se că aceasta rămâne relevantă și utilă într-o 

lume economică în continuă schimbare. 

 

Metodologia cercetării 

Pentru a aborda complexitatea și dinamica schimbărilor tehnologice determinate de 

Industry 4.0 și a dezvolta un model antreprenorial eficient și adaptat, cercetarea noastră 

utilizează o metodologie integrată, ce combină abordări calitative și cantitative.  

Scopul este de a înțelege cum factorii economici, educaționali și politici influențează 

antreprenoriatul și de a identifica cele mai bune practici și soluții pentru a valorifica 

oportunitățile emergente. Prin utilizarea unui set variat de instrumente analitice, ne propunem 

să oferim o evaluare cuprinzătoare și validată a fenomenului antreprenorial în România, prin 

intermediul Regiunii de Nord-Est și să contribuim la dezvoltarea unor soluții inovatoare care 

să sprijine creșterea economică și dezvoltarea sustenabilă. 

Pentru a oferi o analiză amplă și detaliată în cadrul tezei, am utilizat o metodologie 

mixtă, care combină metode descriptive, explicative și aplicative, cu scopul de a capta atât 

dimensiunea teoretică, cât și pe cea practică a fenomenelor economice investigate. Această 

abordare metodologică ne-a permis să acoperim diverse aspecte ale temei de cercetare, prin 

integrarea mai multor perspective și instrumente de analiză.  
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În prima parte a tezei am utilizat metoda calitativă, integrând informații culese din trei 

surse distincte: literatura de specialitate existentă, publicații oficiale și date extrase din 

instrumente de cercetare recunoscute la nivel mondial. Datele au fost validate prin analiza 

bibliometrică care abordează modelele antreprenoriale în corelație cu inovația și tehnologiile 

avansate, prin analiza datelor academice interpretate cu ajutorul aplicației VosViewer, având 

ca scop identificarea principalelor teme de cercetare, autori reprezentativi și evoluția 

conceptelor cheie legate de educația antreprenorială.  

Analiza modelelor și teoriilor antreprenoriale a fost utilizată cu scopul de a oferi o 

viziune asupra diverselor abordări conceptuale și practice privind antreprenoriatul și creșterea 

economică, în special în lumina transformărilor aduse de revoluțiile tehnologice moderne.  

Metoda de cercetare calitativă a fost utilizată și prin intermediul analizei cu 

instrumentul Nvivo, care a fost utilizată pentru analiza planurilor manageriale ale rectorilor 

universităților din România pentru perioada 2024-2029, pentru a extrage variabile și ipoteze 

relevante legate de educația antreprenorială și susținerea antreprenoriatului prin prisma 

educației. Ulterior, prin aplicarea unui chestionar standardizat unor persoane cu expertiză în 

domeniul antreprenoriatului, am adunat date cantitative referitoare la factorii fundamentali ai 

activității antreprenoriale, la nevoile antreprenorilor pentru dezvoltarea afacerii și identificarea 

de soluții pentru aplicarea tehnologiilor actuale și a inovației în mediul antreprenorial actual. 

Validarea rezultatelor chestionarelor prin aplicarea metodei interviului, a metodei AHP si a 

analizei statistice SPSS, a facilitat validarea rezultatelor chestionarelor, conferind astfel un grad 

sporit de precizie investigației noastre. 

Un alt instrument metodologic, analiza tabelară statistică, a fost utilizat pentru a 

organiza și sintetiza datele referitoare la factorii cheie care definesc ecosistemul antreprenorial 

din România. Analiza statistică a oferit nu doar o structură clară pentru organizarea 

informațiilor, ci și o bază solidă pentru identificarea tendințelor și corelațiilor relevante. 

Abordarea metodologică mixtă aleasă s-a dovedit a fi una adecvată pentru obiectivele 

cercetării noastre, oferind un cadru robust pentru o analiză concluzivă și pertinentă. Această 

metodologie a facilitat triangularea datelor teoretice și empirice, asigurând atât diversitatea 

surselor de informații, cât și relevanța practică a concluziilor obținute. În final, considerăm că 

această strategie de cercetare ne-a permis să obținem o înțelegere profundă și echilibrată a 

dinamicilor mediului antreprenorial românesc și a factorilor determinanți care modelează acest 

ecosistem.  
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Prezentare sintetică a capitolelor tezei de doctorat 

 

Structura tezei de doctorat 

În primul capitol al tezei de doctorat “Antreprenoriatul și mediul antreprenorial in 

contextul Industry 4.0” se reflectă o abordare comprehensivă și fundamentată a 

antreprenoriatului în contextul evoluțiilor tehnologice aduse de Industry 4.0. Prin această 

structură, oferim o viziune clară asupra elementelor cheie care influențează antreprenoriatul 

modern iar fiecare secțiune contribuie la înțelegerea modului în care noile tehnologii și 

dinamici economice modifică peisajul antreprenorial. 

În prima secțiune legată de apariția și evoluția antreprenoriatului este prezentat cadrul 

istoric și teoretic care pune bazele înțelegerii acestui concept complex. Considerăm că este 

importantă abordarea evoluției antreprenoriatului din punct de vedere istoric, deoarece conduce 

la o mai bună înțelegere a modului de dezvoltare și transformare a acestuia și la înțelegerea 

rolului său actual și viitor în contextul Industry 4.0. Aceasta permite stabilirea unei punți între 

trecut și prezent, cu sublinierea faptului că noile paradigme tehnologice influențează și 

redefinesc antreprenoriatul. 

De asemenea, au fost prezentate caracteristicile antreprenoriatului, identitatea 

antreprenorială, dar și diferitele tipuri de antreprenoriat. Prin clarificarea identității 

antreprenorului, am urmărit definirea trăsăturilor și comportamentelor caracteristice, precum 

inițiativa, inovarea și capacitatea de adaptare la schimbare. De asemenea, analiza tipurilor de 

antreprenoriat permite înțelegerea modului de diferențiere a antreprenoriatului tradițional de 

formele noi, emergente, care apar în contextul revoluțiilor tehnologice actuale. Această 

secțiune contribuie la o mai bună înțelegere a modului în care antreprenorii pot valorifica 

oportunitățile oferite de Industry 4.0, dar și la identificarea provocărilor specifice cu care se 

confruntă. 

În secțiunea dedicată inovării și antreprenoriatului în contextul Industry 4.0. se 

evidențiază legătura strânsă dintre noile tehnologii și antreprenoriat, subliniind modul în care 

revoluțiile industriale, în special Industry 4.0, au transformat mediul de afaceri. Această 

secțiune are un rol central, deoarece permite analiza influenței tehnologiilor, automatizarea 

avansată și digitalizarea generalizată asupra proceselor de inovare din societăți dar și apariția 

de noi oportunități pentru antreprenori. Prin prezentarea unui istoric al revoluțiilor industriale, 

urmărim conturarea unui cadru de referință care ajută la înțelegerea tipului de influență asupra 

antreprenoriatului în fiecare etapă a dezvoltării tehnologice. 

În mod particular, am analizat transformarea inovației și a antreprenoriatului în 

contextul Industry 4.0 pentru a sublinia faptul că antreprenorii de astăzi trebuie să se adapteze 

noilor tehnologii și să dezvolte strategii inovatoare pentru a rămâne competitivi. Considerăm 

că impactul fiecărei revoluții industriale în parte asupra antreprenoriatului este relevant și și-a 

pus amprenta asupra acestuia, transformând nu doar modalitatea de operare a firmelor, ci și 

modelele de afaceri și structura piețelor globale. 

Structura primei părți oferă o perspectivă integrată asupra antreprenoriatului, pornind 

de la bazele teoretice și istorice și ajungând la analiza concretă a impactului revoluțiilor 

tehnologice asupra acestui domeniu. Această structură ne permite să construim un argument 

solid și coerent care va sprijini cercetarea asupra adaptării modelului antreprenorial în contextul 

provocărilor Industry 4.0. 

Al doilea capitol “Teorii și modele antreprenoriale în contextul Industry 4.0. Rolul 

inovației în accelerarea creșterii economice” oferă o viziune asupra diverselor abordări 

conceptuale și practice privind antreprenoriatul și creșterea economică, în special în lumina 

transformărilor aduse de revoluțiile tehnologice moderne. 

În acest capitol au fost abordate teoriile care stau la baza înțelegerii fenomenului 

antreprenorial. Explorarea teoriilor economice, psihologice, sociologice, antropologice și a 
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celor bazate pe resurse și oportunități, oferă un cadru complet și variat de analiză pentru a 

înțelege complexitatea antreprenoriatului iar o abordare multidisciplinară este esențială pentru 

a analiza modul în care antreprenoriatul s-a dezvoltat și continuă să evolueze într-un mediu 

economic în continuă schimbare. Teoriile clasice și neoclasice, incluzând și abordarea Școlii 

Austriece, ne ajută să înțelegem evoluția economică a antreprenoriatului, în timp ce teoriile 

psihologice, cum ar fi teoria trăsăturilor de personalitate și teoria nevoii de realizare, oferă o 

perspectivă asupra factorilor personali care influențează succesul antreprenorilor. Teoriile 

sociologice și antropologice ale antreprenoriatului subliniază importanța contextului social și 

cultural în dezvoltarea antreprenoriatului și permit  înțelegerea modului în care antreprenoriatul 

este influențat de normele și valorile sociale și de structura culturală a unei comunități, în timp 

ce teoriile bazate pe oportunități și resurse subliniază importanța exploatării resurselor 

disponibile și a identificării oportunităților de afaceri în contextul noilor tehnologii. 

De asemenea, am abordat modele ale creșterii economice, referindu-ne atât la modelele 

clasice și neoclasice, cât și la cele exogene și endogene de creștere economică. Prin includerea 

teoriei lui Adam Smith privind rolul pieței în creșterea economică și analiza avantajului 

competitiv dezvoltat de David Ricardo, am urmărit evidențierea modului în care teoriile 

economice tradiționale pot fi aplicate pentru a înțelege antreprenoriatul modern. Modelele 

economice, precum modelul Harrod-Domar, Solow sau Input-Output, sunt esențiale pentru a 

înțelege factorii care contribuie la creșterea economică într-un context antreprenorial. Modelul 

Triple Helix și extensiile sale au fost abordate pentru a înțelege mai bine procesele de inovare 

și pentru a oferi un cadru de referință pentru politici și practici în diverse domenii. Considerăm 

că aceste modele oferă baza pentru analiza modului în care noile tehnologii din Industry 4.0 

pot fi integrate în strategiile de creștere economică, în special prin inovare și utilizarea 

resurselor digitale. 

Analiza modelului european de creștere și a submodelelor specifice economiei 

europene, transformările economice și sociale din Europa sunt relevante pentru dezvoltarea 

unui mediu antreprenorial adaptat la noile cerințe tehnologice și conduce la ideea necesității 

inovării modelului social european, conturând un model performant care să susțină 

competitivitatea economică și inovația. Am abordat analiza modelelor antreprenoriale adaptate 

la nivel național și regional,  pentru a evidenția oportunitățile și provocările cu care se confruntă 

antreprenoriatul românesc în procesul de adaptare la standardele și cerințele europene, dar și la 

progresul tehnologic. 

Studierea modelelor de antreprenoriat inclusiv național, a teoriilor și modelelor 

economice în diferite contexte naționale și regionale, analiza modelului antreprenorului român 

descris de Carta Albă și de GEM oferă o imagine asupra specificităților antreprenoriatului 

național în comparație cu alte țări, subliniind atât avantajele, cât și provocările cu care se 

confruntă antreprenorii. Analiza infrastructurilor educaționale și tehnologice adaptate pentru 

Industry 4.0, în special colaborarea dintre universități și industrie, este importantă prin prisma 

faptului că educația continuă și programele de formare sunt factori critici în succesul 

antreprenorilor din era digitală. 

Modelele de antreprenoriat emergente influențate de transformările din Industry 4.0 

analizează noile oportunități și provocări aduse de digitalizare și tehnologiile disruptive. Am 

evidențiat rolul ecosistemelor antreprenoriale și al rețelelor de susținere, cum ar fi incubatoarele 

de afaceri și acceleratoarele, deoarece aceste structuri joacă un rol important în facilitarea 

succesului antreprenorilor, oferindu-le resurse și mentorat necesar pentru a dezvolta afaceri 

inovatoare. 

Educația antreprenorială joacă un rol esențial în dezvoltarea competențelor necesare 

pentru succesul în afaceri. Rolul universităților este de a dezvolta un cadru educațional care să 

conducă  la crearea de afaceri durabile, iar antreprenorii trebuie să aibă acces la educație și 

dezvoltare profesională continuă, pentru a se adapta și a inova pe parcursul carierei lor. În acest 
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sens, universitățile ar trebui să integreze principii care vizează dezvoltarea antreprenorială 

pentru ca rezultatul final să îl reprezinte o economie bazată pe tehnologie și inovație. Prin 

urmare, cercetarea examinează și impactul tehnologiilor emergente asupra antreprenoriatului, 

însă promovează și necesitatea unor modele educaționale inovatoare, esențiale pentru succesul 

pe termen lung al antreprenorilor și al economiilor naționale. 

Considerăm că o colaborare mai strânsă între universități și mediul antreprenorial, 

inclusiv prin introducerea de programe educaționale relevante, ar putea contribui semnificativ 

la dezvoltarea unui mediu antreprenorial mai dinamic și inovativ. 

În viitor, educația antreprenorială ar trebui să se concentreze mai puțin pe dobândirea 

de cunoștințe teoretice despre conducerea afacerilor și mai mult pe dezvoltarea 

metacompetențelor antreprenoriale, precum creativitatea și cooperarea.  

Pe lângă cele expuse mai sus, am analizat conceptul de inovare tehnologică și de 

competitivitate în inovare, elemente importante pentru succesul antreprenorial în condițiile 

Industry 4.0. Totodată am abordat antreprenoriatul tehnologic și cel digital prin analiza relației 

dintre aceste tehnologii avansate și practicile antreprenoriale, care au un impact semnificativ 

asupra modului în care valorile economice sunt create și dezvoltate. Considerăm că abordarea 

socio-tehnică a inovării, alături de perspectiva istorică, ne permite să înțelegem mai bine modul 

în care inovația a fost și continuă să fie un motor al creșterii economice și al dezvoltării 

antreprenoriale.  

Prin această structură, ne-am asigurat că acoperim toate aspectele relevante pentru 

dezvoltarea și aplicarea teoriilor și modelelor antreprenoriale în contextul Industry 4.0. 

 Acest capitol ne permite integrarea perspectivelor economice, psihologice și sociale 

asupra antreprenoriatului, oferind o abordare completă și echilibrată a modului în care 

antreprenoriatul se poate dezvolta în era digitală.  

Capitolul al treilea, intitulat “Considerații  privind eficientizarea arhitecturilor 

ecosistemului antreprenorial” analizează pilonii ecosistemului antreprenorial, evidențiind 

modul în care componentele acestuia influențează dezvoltarea și succesul antreprenorilor, atât 

în România, cât și în Țările ECE selectate. Înțelegerea detaliată a acestor factori de influență 

este esențială pentru a putea formula strategii de dezvoltare sustenabilă a antreprenoriatului în 

contextul Industry 4.0. precum și pentru a identifica cele mai eficiente intervenții la nivel 

educațional și politic. Am tratat dinamica ecosistemului antreprenorial din regiunea noastră, cu 

accent pe provocările și oportunitățile zonei, în antiteză cu alte țări ECE selectate. Am ales să 

includem o comparație cu Polonia și Țările Baltice, deoarece aceste state au înregistrat o 

evoluție semnificativă în ceea ce privește dezvoltarea antreprenoriatului, fiind un exemplu de 

bune practici pentru alte economii. Această secțiune ne permite să identificăm asemănări și 

diferențe între ecosistemele antreprenoriale, oferind o perspectivă comparativă care poate fi 

utilă pentru a înțelege modul în care contextul regional influențează dezvoltarea 

antreprenoriatului. 

De asemenea, am evidențiat și analizat modul în care se finanțează IMM-urile 

inovative, cu prezentarea caracteristicilor acestora și a principalelor forme de finanțare. Am 

continuat analiza la nivel micro și macroeconomic (accesul la capital, resursele umane și 

infrastructura locală) pentru a oferi o imagine completă a contextului în care antreprenorii 

operează și pentru identificarea domeniilor cheie care necesită intervenții pentru îmbunătățirea 

mediului antreprenorial. 

Am analizat nivelul educației antreprenoriale si rolul universităților asupra 

ecosistemului antreprenorial. Această analiză a fost realizată pe baza datelor cu privire la 

capacitatea de școlarizare pe cicluri de studii licență și masterat (HG 412 și 413 din 2024) 

precum și a planurilor mangeriale ale rectorilor din 24 de universități din toate regiunile de 

dezvoltare ale României, cu ajutorul soft-ului NVivo. Rezultatele acestor două analize au 

evidențiat că asigurarea unui cadru educațional stimulativ favorizează dezvoltarea 
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antreprenoriatului. Acest lucru contribuie în mod direct la creșterea și dezvoltarea economică 

atât la nivel regional, cât și național. 

O altă abordare o reprezintă analiza programelor europene ce susțin inovația, acestea 

constituind o sursă de finanțare importantă. De asemenea, am abordat politicile naționale și 

europene pentru susținerea antreprenoriatului, oferind o perspectivă asupra intervențiilor 

statului și ale Uniunii Europene în sprijinirea antreprenoriatului, în special în ceea ce privește 

finanțarea și implementarea proiectelor și programelor cu fonduri europene și naționale. Prin 

includerea acestei analize a intervențiilor statului și politicilor Uniunii Europene, am dorit să 

oferim o imagine de ansamblu asupra modului în care intervențiile guvernamentale au evoluat 

de-a lungul timpului și care sunt tendințele viitoare în domeniu. Am explorat aspectele istorice 

ale intervenției, cu scopul înțelegerii evoluției politicilor în domeniu privind impactul asupra 

dezvoltării ecosistemului antreprenorial actual, dar și pentru a putea anticipa posibilele direcții 

de dezvoltare în viitor. 

Capitolul patru “Formularea politicilor și strategiilor de analiză a mediului 

antreprenorial din România” cuprinde analiza mediului antreprenorial din Regiunea de Nord-

Est a României, care oferă o imagine clară și detaliată a factorilor care influențează ecosistemul 

antreprenorial în contextul specific al României. În acest sens, am realizat o analiză a mediului 

antreprenorial, evidențiind modul în care diversele componente ale acestuia contribuie sau 

limitează dezvoltarea antreprenorială. Această abordare este esențială pentru a înțelege 

provocările actuale și pentru a formula soluții eficiente de susținere și îmbunătățire a 

ecosistemului antreprenorial din România, mai ales în contextul Industry 4.0. 

Abordarea factorilor interni și externi care influențează antreprenoriatul din Regiunea 

de Nord-Est a României are ca scop analiza specificităților locale care afectează 

antreprenoriatul și este esențială pentru a înțelege cum resursele umane, culturale sau 

instituționale, dar și mediul economic, politic și social, modelează activitatea antreprenorială. 

Identificarea corectă a factorilor poate sta la baza unor recomandări adaptate contextului 

specific din Regiunea de Nord-Est a României, dar care se pot extinde și la nivel național. 

Pilonii de natură legislativ-normativă fac referire la  cadrul legal și normativ care 

guvernează activitățile antreprenoriale din România. Această componentă joacă un rol esențial 

în succesul antreprenorilor, deoarece reglementările și politicile în domeniu pot stimula sau 

descuraja inițiativele antreprenoriale. O analiză atentă a acestui aspect ne permite să 

identificăm obstacolele legislative și să propunem soluții pentru îmbunătățirea acestuia. 

Pilonul economico-financiar este de asemenea relevant pentru mediul antreprenorial 

prin explorarea accesului la finanțare, climatul economic general și stabilitatea financiară, 

elemente fundamentale pentru dezvoltarea și susținerea inițiativelor antreprenoriale. Industry 

4.0, presupune resurse financiare suplimentare pentru inovare și adaptare tehnologică, motiv 

pentru care considerăm această secțiune de maximă importanță. 

Prin abordarea factorului tehnologic analizăm modul în care noile tehnologii, inovațiile 

și digitalizarea influențează mediul antreprenorial  din România, preponderent în Regiunea de 

Nord-Est. Adaptarea la noile tehnologii este vitală în contextul revoluției digitale aduse de 

Industry 4.0 și 5.0, iar analiza noastră vizează capacitatea antreprenorilor români de a îmbrățișa 

și integra aceste transformări tehnologice. 

Politicile guvernamentale și stabilitatea politică joacă un rol esențial în dezvoltarea unui 

mediu antreprenorial predictibil și favorabil prin identificarea atât a oportunităților, cât și a 

provocărilor de pe piață. 

Factorul educațional este important în dezvoltarea antreprenoriatului, oferind 

competențele, cunoștințele și mentalitatea necesare pentru inițierea și gestionarea eficientă a 

afacerilor, contribuind astfel la inovare, competitivitate și creștere economică sustenabilă. 

În ceea ce privește pilonii socio-culturali, am considerat relevant să abordăm rolul 

culturii antreprenoriale și al mentalităților care predomină în societatea românească. Acești 
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piloni sunt adesea subestimați, însă au un impact major asupra deschiderii către antreprenoriat 

și inovație, deoarece o cultură antreprenorială favorabilă este esențială pentru succesul pe 

termen lung al ecosistemului antreprenorial 

Nu în ultimul rînd, am analizat factorii globali, pentru a oferi o perspectivă asupra 

modului în care tendințele și provocările globale, cum ar fi globalizarea, digitalizarea și 

schimbările climatice, influențează ecosistemul antreprenorial din România.  

Dimensionarea statistică a mediului antreprenorial din România concentrată pe 

specificitățile zonei de Nord-Est a României, o regiune reprezentativă pentru multe dintre 

provocările întâlnite în zonele mai puțin dezvoltate din Europa de Est, atestă modul în care se 

manifestă factorii antreprenoriali la nivel local și cum datele demografice și economice 

influențează crearea și dezvoltarea întreprinderilor. 

Analiza proprie a fost concentrată pe  influența factorului  politic în Regiunea de Nord-

Est a României, subliniind influența politicilor locale și naționale asupra dezvoltării 

antreprenoriatului în această zonă. Această analiză este susținută de rezultatele chestionarelor, 

care oferă date concrete și relevante despre percepțiile antreprenorilor din zonă în legătură cu 

impactul politicilor și contextului administrativ 

Considerăm că această analiză ne oferă o imagine cuprinzătoare asupra mediului 

antreprenorial din România și din Regiunea de Nord -Est, abordând factori de influență interni 

și externi, având ca rezultat formulări de recomandări pentru îmbunătățirea mediului de afaceri 

și pentru a sprijini antreprenorii români să facă față provocărilor aduse de Industry 4.0 și de 

schimbările globale. Analiza detaliată pentru Regiunea de Nord-Est oferă, de asemenea, o 

perspectivă regională, care este definitorie pentru a înțelege diversitatea provocărilor și 

oportunităților la nivelul regiunilor de dezvoltare. 

Utilizarea metodei interviului a avut ca scop validarea  rezultatelor obținute în urma 

aplicării chestionarelor proprii, adresate mediului antreprenorial și celui politic.  

În ultima parte a tezei, capitolul cinci, intitulat “Propunerea unui model de dezvoltare 

antreprenorială bazat pe rezultatele analizei SPSS și a analizei AHP” utilizarea  instrumentelor  

SPSS și  AHP au stat la baza analizei și interpretării rezultatelor obținute în urma aplicării 

chestionarului adresat mediului antreprenorial și politic. Elaborarea unui model antreprenorial 

integrat și inovativ are la bază concluziile analizei comparative dintre rezultatele obținute în 

urma utilizării metodei SPSS și a metodei AHP. Astfel, obiectivul general al lucrării, care 

vizează identificarea de adaptări ale modelelor antreprenoriale în contextul economic actual, 

influențat de provocările tehnologiilor emergente în contextul Industry 4.0 și de pilonii 

fundamentali ai activității antreprenoriale, cu scopul identificării factorilor cheie care 

influențează dezvoltarea ecosistemului antreprenorial și de a propune recomandări pentru un 

model antreprenorial integrat și inovativ de dezvoltare antreprenorială strategică, a fost 

îndeplinit. 

Teza se încheie cu capitolul de concluzii finale, contribuții personale și direcții viitoare 

de cercetare, cu bibliografie și respectiv cu anexe. 

 

 

 

Concluzii finale. Contribuții personale și direcții viitoare 

 

Cercetarea realizată evidențiază faptul că succesul unei afaceri nu depinde exclusiv de 

procesul inițial de lansare, ci este corelat cu capacitatea antreprenorilor de a-și dezvolta în mod 

constant competențele necesare pentru menținerea și extinderea acesteia într-un mediu 

economic dinamic și competitiv. Într-un context caracterizat de schimbări rapide și provocări 

iminente, simpla inițiere a unei afaceri nu garantează sustenabilitatea acesteia pe termen lung, 

fiind esențial ca antreprenorii să manifeste o abordare proactivă și să investească în 
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perfecționarea abilităților de tip managerial, strategic și operațional. Rezultatele cercetării 

indică faptul că succesul durabil în ecosistemul de afaceri este determinat nu doar de existența 

unei idei viabile sau de accesul la resurse financiare, ci și de capacitatea antreprenorilor de a 

adopta o mentalitate orientată spre învățare continuă, inovare și adaptabilitate la condițiile 

fluctuante ale pieței. Astfel, sinergia între motivație intrinsecă, educație formală și informală, 

precum și o strategie bine fundamentată devine un factor decisiv în consolidarea și dezvoltarea 

unei afaceri, asigurând totodată reziliența acesteia în fața incertitudinilor economice. 

Rezultatele, fundamentate pe studiul lucrărilor de specialitate, examinarea unor modele 

antreprenoriale relevante la nivel local, național și european, precum și pe identificarea 

principalilor factori ce influențează ecosistemul antreprenorial, evidențiază necesitatea 

adaptării strategiilor de afaceri la noile realități economice și tehnologice. Într-un context 

caracterizat de o evoluție tehnologică accelerată și de impactul semnificativ al inovației asupra 

competitivității, considerăm esențială promovarea unui model antreprenorial specific, capabil 

să răspundă provocărilor actuale și să asigure sustenabilitatea afacerilor atât la nivel național, 

cât și la nivel local. În acest sens, putem afirma faptul că transformările economice generate de 

fenomenul Industry 4.0 impune o reevaluare a competențelor necesare antreprenorilor, în 

condițiile în care digitalizarea proceselor, automatizarea operațiunilor și integrarea 

tehnologiilor avansate devin factori determinanți ai sustenabilității. Luând în considerare toate 

aceste aspecte, modelul antreprenorial pe care îl propunem se caracterizează printr-o 

flexibilitate ridicată, fiind gândit astfel încât să răspundă dinamicii pieței și să integreze în mod 

eficient noile tendințe tehnologice, asigurând totodată o dezvoltare sustenabilă în contextul 

unei economii aflate într-o continuă schimbare. 

Totodată, cercetarea subliniază faptul că atitudinile, competențele și motivațiile 

antreprenoriale reprezintă factori esențiali în modelarea comportamentului antreprenorilor și, 

implicit, în determinarea succesului afacerilor; iar în situațiile în care aceste atribute sunt 

dezvoltate și implementate, antreprenorii reușesc să depășească obstacolele caracteristice unui 

cadru economic sau legislativ nefavorabil și să mențină un proces continuu de inovare și 

adaptare strategică. Această constatare ne conduce la ideea că, deși mediul economic și 

reglementările în vigoare pot influența în mod semnificativ evoluția și dezvoltarea unei afaceri, 

performanța pe termen lung depinde în mod considerabil de abilitatea antreprenorilor de a-și 

gestiona eficient resursele, de a adopta o mentalitate flexibilă și de a-și cultiva un set complex 

de competențe. 

Un aspect fundamental evidențiat în cercetare este rolul educației antreprenoriale ca 

factor determinant în stimularea dezvoltării economice și în crearea unui ecosistem de afaceri 

rezilient și inovator. Într-o economie marcată de transformările Industry 4.0, digitalizarea și 

noile tehnologii deschid perspective semnificative pentru antreprenori, însă fără un cadru 

educațional adecvat, aceste oportunități riscă să rămână nevalorificate sau insuficient 

exploatate, sens în care considerăm că nivelul de integrare al noilor tehnologii în modele de 

afaceri sustenabile nu depinde doar de accesul la resurse, ci și de nivelul de pregătire al 

antreprenorilor în gestionarea complexităților economiei digitale. 

Astfel, putem afirma faptul că implementarea unor programe de educație 

antreprenorială bine structurate, care să răspundă cerințelor actuale ale pieței și să faciliteze 

dezvoltarea abilităților necesare într-un mediu economic dinamic, poate avea un impact 

semnificativ asupra performanțelor inițiativelor de afaceri. Această abordare, combinată cu un 

model antreprenorial flexibil, orientat spre inovare și adaptabilitate, nu doar că va sprijini 

creșterea sustenabilă a mediului de afaceri, dar va contribui și la consolidarea competitivității 

economiei românești pe plan internațional. 

Adoptarea tehnologiilor emergente în modelele antreprenoriale nu înseamnă doar 

aplicarea unor instrumente digitale, ci implică o transformare profundă a strategiilor de afaceri, 

a structurii organizaționale și a proceselor interne. În era Industry 4.0, succesul antreprenorilor 



21 
 

depinde de capacitatea acestora de a inova continuu, de a-și adapta rapid modelele de afaceri 

la dinamica tehnologică precum și la cerințele pieței globale.  

Cercetarea celor mai bune practici și utilizarea eficientă a tehnologiilor emergente 

pentru a crea soluții inovatoare și a genera valoare economică sunt esențiale pentru dezvoltarea 

sustenabilă a afacerilor. În acest context, sprijinirea antreprenorilor și a factorilor de decizie cu 

instrumente și strategii adaptate contribuie la construirea unei economii bazate pe inovație și 

tehnologie avansată. 

Dezvoltarea antreprenoriatului în era Industry 4.0 nu depinde doar de integrarea 

tehnologiilor emergente, ci și de sinergia dintre toți factorii care influențează dezvoltarea 

ecosistemelor de afaceri. Adaptarea la noile tehnologii trebuie să fie însoțită de transformări 

strategice, organizaționale și culturale, care să susțină inovația continuă și flexibilitatea în fața 

schimbărilor pieței. Pilonii esențiali care influențează ecosistemul antreprenorial– resursa 

umană calificată, infrastructura tehnologică, politicile economico-administrative favorabile, 

educația antreprenorială, cultura orientată spre inovație precum și dezvoltarea piețelor – trebuie 

să funcționeze interconectat, creând un mediu propice pentru creșterea și sustenabilitatea 

afacerilor. Prin prezentarea unui set complex de repere teoretice, prin realizarea și analiza 

empirică a unor comparații care ne furnizează o serie de rezultate importante, precum și prin 

corelarea acestora cu rezultatele proprii, am dorit sa demonstrăm faptul că succesul dezvoltării 

și adaptării modelelor antreprenoriale la noile tendințe, depinde în cea mai mare măsură, de 

sinergia acestor factori care stimulează, creează valoare economică pe termen lung precum și 

facilitează adaptarea la provocările Industry 4.0, contribuind astfel la dezvoltarea unei 

economii moderne, reziliente și bazate pe inovație. 

Obiectivul general al cercetării vizează identificarea de soluții și de adaptări ale 

modelelor antreprenoriale în contextul economic actual, influențat de provocările tehnologiilor 

emergente în contextul Industry 4.0 și de pilonii fundamentali ai activității antreprenoriale, cu 

scopul identificării factorilor cheie care influențează dezvoltarea ecosistemului antreprenorial 

și de a propune recomandări pentru un model antreprenorial integrat și inovativ de dezvoltare 

antreprenorială strategică.  

Având în vedere concluziile finale, putem afirma faptul că lucrarea noastră și-a atins 

obiectivul. 

Referitor la obiectivele specifice pe care ni le-am propus și le-am îndeplinit, am obținut 

o serie de rezultate semnificative și un set de contribuții proprii în domeniul de cercetare 

abordat, atît de ordin teoretic, cât și practic. 

Prin analiza literaturii de specialitate și parcurgerea unui număr mare de studii care 

abordează teme similare, am identificat nivelul actual de cunoaștere în ceea ce privește 

ecosistemul antreprenorial și modul în care se adaptează noilor tehnologii. Totodată, analiza 

literaturii de specialitate, a permis definirea clară a conceptelor, teoriilor și modelelor relevante, 

oferind un cadru solid pentru cercetarea proprie. 

✓ Am evidențiat și analizat conexiunile dintre termenii „entrepreneurial business models”, 

„entrepreneurial models", „innovative entrepreneurship” și „technological 

entrepreneurship” cu ajutorul analizelor bibliometrice. Pentru această analiză a fost 

utilizată ca bază de date literatura știițifică din cadrul motorului de căutare Web of Science, 

fapt ce a permis și identificarea conexiunilor cu alți termeni cu ajutorul aplicației 

VosViewer. 

✓ Am identificat și analizat, prin intermediul literaturii de specialitate teorii și modele  de 

dezvoltare antreprenorială, de modele de accelerare a creșterii economice antreprenoriale 

bazate pe inovație și tehnologie precum și de modele antreprenoriale adaptabile național 

și regional. 

✓ Am realizat analize comparative între Țările ECE specifice, care ne-au oferit o perspectivă 

clară asupra modului în care bunele practici din alte regiuni pot fi adaptate pentru a 
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îmbunătăți antreprenoriatul în Europa de Est. Observăm că România are oportunități 

considerabile de creștere, în special prin valorificarea exemplelor din Țările Baltice și 

Polonia, unde ecosistemele antreprenoriale au fost bine dezvoltate datorită sprijinului 

politic și a unei culturi favorabile inovației. 

✓ Am analizat nivelul educației antreprenoriale si rolul universităților asupra ecosistemului 

antreprenorial. Această analiză a fost realizată pe baza datelor cu privire la capacitatea de 

școlarizare pe cicluri de studii licență și masterat (HG 412/23.04.2024 și HG 

413/23.04.2024) și a planurilor mangeriale ale rectorilor din 24 de universități din toate 

regiunile de dezvoltare ale României, cu ajutorul soft-ului NVivo. Rezultatele acestor două 

analize au demonstrat că prin asigurarea unui cadru educațional și profesional mai echitabil 

și mai stimulativ, se va promova un mediu în care antreprenoriatul se poate dezvolta, 

contribuind astfel la creșterea și dezvoltarea economică la nivel regional și național. 

✓ Am realizat analize asupra modului de finanțare a IMM-urilor inovative în contextul 

economic actual, cu referire inclusiv la programele de finanțare a inovației (la nivel 

național, european și internațional), precum și la programele naționale și internaționale 

destinate susținerii antreprenorilor români.  

✓ Pentru a evalua percepția antreprenorilor din Regiunea Nord-Est, precum și a actorilor 

politici la nivel național și local în ceea ce privește activitatea antreprenorială și 

antreprenorul, am realizat și aplicat două chestionare adresate mediul antreprenorial și 

celui politic. Chestionarul destinat antreprenorilor adună informații despre aspirațiile și 

atitudinile acestora, caracteristicile ecosistemului antreprenorial regional, oferind astfel 

perspective asupra factorilor de influență importanți la nivel local. Rezultatele 

chestionarelor au fost validate prin intermediul metodei interviului. De asemenea, au fost 

realizate analize comparative între Carta Albă a IMM-urilor din 2024, Raportul GEM 2024 

și cele două chestionare care arată similarități și deosebiri din punct de vedere metodologic 

sau al obiectivelor.  

✓ Am utilizat metode descriptive și analiza comparativă, aplicate în mod riguros, cu ajutorul 

aplicației SPSS, pentru extragerea unor concluzii solide și fundamentarea unor 

recomandări practice pentru îmbunătățirea mediului antreprenorial din România. 

✓ Metoda AHP este un instrument valoros pentru identificarea și prioritizarea factorilor 

critici care influențează succesul sau eșecul unei afaceri. Prin aplicarea acestei metode, am 

luat în considerare diverse perspective ale experților din diferite domenii, ceea ce conduce 

la o evaluare multidimensională a mediului antreprenorial. Prin urmare, cu ajutorul AHP 

experții au prioritizat aspecte precum accesul la finanțare, inovația sau politicile 

guvernamentale, oferind astfel o imagine clară asupra celor mai influenți factori în 

creșterea și dezvoltarea afacerilor. 

Prin urmare, analiza datelor din sondaj și rezultatele comparative din SPSS au oferit o 

înțelegere detaliată a percepțiilor antreprenorilor și politicienilor asupra factorilor care 

influențează antreprenoriatul în România. Aceste constatări și recomandări constituie baza unui 

model propus pentru îmbunătățirea mediului antreprenorial, atât la nivel regional, cât și 

național.  

Acest model se concentrează pe patru direcții principale: politicile guvernamentale, 

care trebuie adaptate mai bine la nevoile antreprenorilor, programele educaționale, care trebuie 

să ofere abilități practice relevante, accesibilitatea financiară, prin îmbunătățirea accesului la 

finanțare și utilizarea resurselor Uniunii Europene, pentru sprijinirea inovației și digitalizării. 

În ceea ce privește limitările cercetării noastre, considerăm că unul dintre principalele 

obstacole a fost accesul limitat la date statistice relevante și la cercetări anterioare referitoare 

la Industry 4.0. Lipsa acestora, de exemplu în cazul IMM-urilor inovative, a îngreunat 

posibilitatea de a realiza comparații relevante și de a analiza evoluția acestui domeniu în timp, 

aspect care limitează înțelegerea dinamicii mediului antreprenorial. 
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O altă limitare este dată de faptul că respondenții chestionarului adresat mediului 

antreprenorial provin din regiunea de Nord-Est a României, ceea ce ar putea ridica întrebări 

legate de gradul de reprezentativitate la nivel național. Cu toate acestea, analiza realizată cu 

ajutorul SPSS, care înglobează rezultatele celor două chestionare, cu reprezentare diferită, 

poate fi relevantă la nivel național, oferind o imagine de ansamblu asupra ecosistemului 

antreprenorial românesc.  

Cu toate aceste limite ale cercetării, considerăm că analiza noastră oferă o perspectivă 

valoroasă asupra ecosistemului antreprenorial din România și considerăm că rezultatele 

obținute contribuie semnificativ la înțelegerea acestui domeniu și pot reprezenta un punct de 

plecare pentru viitoare studii care să aprofundeze și mai mult dinamica antreprenoriatului în 

România. 

In ceea ce privește direcțiile viitoare de cercetare care ar putea contribui semnificativ 

la dezvoltarea cunoștințelor privind antreprenoriatul în contextul Industry 4.0, facilitând o 

înțelegere mai nuanțată a dinamicii acestuia și a factorilor care îi influențează evoluția, 

menționăm: 

O primă direcție de cercetare considerăm că poate viza o analiză comparativă între 

diferite regiuni, atât la nivel național, cât și european, pentru a identifica modele antreprenoriale 

eficiente și a determina în ce măsură diferențele economice, culturale și instituționale pot  

influența succesul inițiativelor de afaceri, abordare care ar permite nu doar evidențierea unor 

bune practici, ci și adaptarea strategiilor antreprenoriale în funcție de specificul regiunii 

analizate. 

Direcția secundară de cercetare privește rolul actorilor instituționali în susținerea 

ecosistemului antreprenorial, prin investigarea colaborărilor dintre instituțiile publice, mediul 

privat și sectorul academic. Analiza acestor interacțiuni ar putea oferi o perspectivă clară asupra 

modului în care politicile publice și inițiativele de sprijin pot contribui la dezvoltarea unui 

mediu antreprenorial dinamic și inovator. În plus, evaluarea sinergiilor dintre aceste entități 

subliniază măsura în care astfel de parteneriate pot să stimuleze inovația, să reducă barierele 

birocratice și să faciliteze accesul antreprenorilor la resurse, cum ar fi finanțarea, mentoratul și 

infrastructura tehnologică. 

Prin urmare, considerăm că explorarea acestor direcții de cercetare nu doar că ar 

contribui la o mai bună înțelegere a ecosistemului antreprenorial în era Industry 4.0, dar au un 

potențial real în a oferi recomandări fundamentate pentru factorii de decizie, facilitând 

elaborarea unor politici publice și strategii de sprijin mai eficiente.  

Luând în considerare analiza factorilor care influențează succesul antreprenorial, 

importanța educației antreprenoriale, precum și adaptabilitatea la noile tehnologii în contextul 

Industry 4.0, considerăm că rezultatele cercetării au un potențial semnificativ de a aduce plus 

valoare mediului antreprenorial românesc.  

Cercetarea realizată a oferit o perspectivă cuprinzătoare asupra provocărilor și 

oportunităților cu care se confruntă antreprenorii în fața transformărilor economice și 

tehnologice, subliniind importanța dezvoltării unui ecosistem antreprenorial flexibil, inovator, 

inclusiv bine susținut de programe de educație continuă și colaborare între sectorul public, 

privat și academic. 
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